

СТА Н О В И Щ Е

От проф. д-р Лазар Костадинов Козелов,
Институт по животновъдни науки- Костинброд

По конкурс за заемане на академична длъжност „Професор” по научна специалност „ Говедовъдство и биволовъдство ”, професионално направление 6.3 „ Животновъдство”

На обявения конкурс в «Държавен вестник» бр.73 от 2016 год. е подала документи доц. д-р Вергиния Малинова Гайдарска, работеща в Института по животновъдни науки - гр.Костинброд.

Доц. Гайдарска е родена на 29.04.1951 год. в гр. Грамада, област Видинска. Основно образование завършва в родното село, средно в гр. Видин. През 1971 год. е приета за редовна студентка в ССА, специалност „Зоотехника”. През 1977 год. постъпва на работа в Института по животновъдство-Костинброд, в началото като специалист, а през 1984 год. спечелва конкурс за редовен аспирант във Всесъюзния институт по генетика и селекция на селскостопанските животни - Петербург, Русия . Под ръководството на световно известния учен проф. Басовски през 1984 год. тя защитава докторска дисертация на тема „ Генетико-икономическа ефективност на едромашабна селекция при Черно шарената порода говеда”.

Доц. Гайдарска участва в конкурса с приложен автореферат от докторска дисертация. Наред с това тя прилага и 87 бр. научни статии, които са публикувани след хабилитиране за доцент. Тридесет и осем от статиите са публикувани в международни издания. Наред с това кандидатката е представила и една книга монография по проблемите на млечното говедовъдство, която е ценно помагало за научни работници и практики. Със задоволство трябва да се отбележи, че около една трета от научните публикации на доц. Гайдарска са публикувани в реномирани международни списания, което говори от за качеството на научните публикации. Наред с това, тези публикации са показател и за високата езикова култура на кандидатката, която владее свободно два чужди езика (английски и руски). Доцент Гайдарска е водещ автор на 33% от представените публикации.

Научните трудове на кандидатката са цитирани в 63 научни статии, от които 47бр. в чужбина, повечето от които са в реномирани международни издания.

Тя участва и в колектива, разработващ стратегия за развитие на животновъдството в България за периода 2007-2013 год.

С цел популяризиране на най-новите достижения на науката в областта на млечното говедовъдство тя е публикувани 85 бр. научнопопулярни статии, които са ценно помагало за научни работници и практики. Кандидатката самостоятелно и в колектив участва активно и в написването на селекционни програми за развъждане на отделните млечни породи говеда у нас.

Научноизследователската и практическата работа на доц. Вергиния Гайдарска в продължение на повече от 37 год. е насочена основно в областта на млечното говедовъдство.

На базата на многобройните изследвания могат да се открият следните по-важни приноси:

1. Направена е оценка на реализирания генетичен прогрес при Черно шарената порода говеда в продължителен период на селекция. Установена е ниска интензивност на отбора на използваните у нас бици, което е довело до невисок реализиран генетически прогрес. Тези изследвания са използвани за коригиране на някои елементи от селекционната програма ЧШП у нас.

2. Установено е влиянието на някои генетични и не генетични фактори върху количеството и качеството на произведеното мляко. Разработени са корелационни уравнения и модели, които могат да се използват в селекционната работа. Тези изследвания са проведени основно при ЧШП, като най-разпространената в страната.

3. На базата на многобройни данни е установено влиянието на различни фактори върху продуктивното дълголетие на кравите. Един проблем, пред които е изправено съвременното промишлено животновъдство, където периода на стопанско използване на кравите е силно скъсен и в повечето случаи е между две и три лактации.

4. Проследена е икономическата ефективност при многобройни ферми с различен брой крави и технологии на отглеждане. Тези изследвания са проведени на базата на съвременна методика за оценка на отделните показатели.

5. Особено висока оценка заслужава участието на доц. Гайдарска в разработката на селекционни програми за различните породи говеда у нас: ЧШПГ, КПГ, „Монбилярд, „Симентал” . Това е оценка за нейния професионализъм в тази област.

6.В редица опити е установен ефекта от угояване на телета при различни технологии на отглеждани и различни нива на хранене. Тези резултати могат с успех да се използват от фермери за избор на технология за угояване на телета.

Към посочените по-горе приноси може да се добави и активното участие на кандидатката в подпомагането на говедовъдните асоциации в тяхната селекционната дейност, чрез провеждане на курсове по обучение, семинари и др.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От представените многобройни публикации и направените научни и научно-приложни приноси е видно, че доц. Гайдарска е изграден научен работник в областта на говедовъдство. Тя познава добре проблемите на световното и българско говедовъдство. Покрива напълно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение в Селскостопанската академия.

На основание на горе изложеното , предлагам с пълна убеденост Научното жури да присъди на доц.д-р Вергиния Малинова Гайдарска академичната длъжност професор по научната специалност „ Говедовъдство и биволовъдство”, професионално направление 6.3 „ Животновъдство”

10 .01. 2017 год.
гр. Костинброд

Изготвил становището:.....
(проф.д-р Лазар Козелов)